

Секция «Влияние российской СВО на Украине на мировую политику»

**Влияние российской специальной военной операции на Украине на развитие
трехсторонних отношений Китай-США-Россия**

Научный руководитель – Абрамова Марианна Григорьевна

Чжан Юе

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Москва, Россия

E-mail: zhangyue321@mail.ru

Китай, Россия и США - особые игроки на международной политической арене, так как стратегический треугольник, состоящий из этих стран - один из важнейших акторов в современной мировой политике. Именно этот стратегический треугольник оказывает самое глубокое влияние на начавшуюся трансформацию мирового порядка, причем формирующиеся пары стран внутри стратегического треугольника оказывают огромное влияние на третью страну.

Специальная военная операция (далее - СВО), начавшаяся 24 февраля 2022г., перерастает в долгосрочную и комплексную операцию, которая фактически является всесторонней, всеобъемлющей стратегической игрой между Россией и коллективным западом во главе с США. Влияние СВО сказывается на геополитике, военной сфере, экономике, науке и технике, информационной и духовной сферах. [1] Обширные вторичные эффекты СВО оказывают глубокое влияние на процесс развития мировой политики.

После окончания СВО в трехсторонних отношениях наступит «новая нормальная ситуация», при которой между США-Россией и США-Китаем сохранятся конфронтационные отношения, что уменьшит гибкость стратегического треугольника. При этом сотрудничество между Россией и Китаем перестроит мировой ландшафт после СВО, на котором отразится проявленная в ходе СВО слабость системы и механизмов ООН, снижение их роли в деле прекращения войн и поддержании мира, что является отражением слабости в системе глобального управления.

Одновременно в ходе СВО процесс многополяризации мировой политики стал более сложным. В частности, влияние СВО на стратегический треугольник отражается в ухудшении отношений между США и Россией, что способствовало реструктуризации глобальных цепочек поставок и изменениям в международной финансовой системе. Всесторонние раунды санкций Запада во главе с США против России и контрсанкции, принятые Россией, нанесли серьезный ущерб глобальным цепочкам поставок. Глобальная энергетическая и продовольственная безопасность находится под угрозой, предложение и спрос на сырье находятся в конфликте, и цепочка поставок, которая с трудом восстанавливалась после эпидемии, снова под угрозой. Растет международный долг и финансовые риски, доверие и безопасность расчетно-платежной системы доллара США под вопросом, правила свободной торговли серьезно подорваны, а экономической глобализации нанесен стратегический удар. США и Европейский Союз ввели ряд финансовых санкций против России, исключив некоторые российские банки из системы SWIFT, заморозив российские финансовые активы за рубежом и прекратив финансовые операции с Россией, что привело к валютному кризису, в результате которого курс рубля на некоторое время резко упал. [2]

Что касается китайско-американских отношений, то еще в 2017г. после прихода к власти администрации Трампа США перешли к всестороннему подавлению и конфронтации в отношении Китая в области экономики, науки, техники и т. д. С этого момента китайско-американские отношения вступили в период затяжной войны в стратегической игре, так как США продолжают злонамеренно спекулировать на теме отслеживания эпидемии,

темах прав человека и подрыве мира и стабильности в районе Тайваньского пролива. В результате к концу 2020 г. китайско-американские отношения упали до самой низкой точки со времен визита президента Никсона в Китай в 1972 г.

После начала СВО "теория китайско-российской оси" была обыграна в политическом пропагандистском дискурсе Вашингтона, а взаимная подозрительность и враждебность между США и Китаем усилились. После эпидемии общая экономическая ситуация в обеих странах ухудшилась, а риск инфляции остается высоким. СВО ускоряет отделение технологий и ключевых промышленных цепочек с обеих сторон. Совсем недавно правительство США предложило полностью прекратить поставки китайской компании Huawei, а также присоединиться к Японии и Нидерландам в наложении дополнительных санкций на Китай в секторе полупроводников, что еще больше расширит сферу экспортного контроля в отношении Китая. Однако в долгосрочной перспективе готовность обеих сторон усилить управление рисками укрепилась и останется стабильной по сравнению с предыдущими потрясениями. [3]

Китайско-российские отношения в целом оставались стабильными. Китай проводил независимую и автономную внешнюю политику, а необходимость развития отношений с Россией определяется внутренними потребностями и в меньшей степени зависит от внешних факторов. [4] Китай и Россия продвигаются к "интегрированному сотрудничеству в области экономики, безопасности и политики", поддерживая тесную связь и сотрудничество на всех уровнях международных организаций и внося свой вклад в девестернизацию мировой политики и переход к многополярному миру. В экономической сфере продолжает расти двусторонняя торговля, а поскольку с началом СВО экономические и торговые центры России переместились на восток, ожидается, что две страны ускорят создание Евразийского экономического блока и будут совместно содействовать стабильному развитию и процветанию данного региона. Энергетическое сотрудничество между Китаем и Россией является гарантией национальной безопасности обеих сторон. Таким образом, стабильность стратегического треугольника зависит от изменений в национальной мощи трех стран. СВО стала толчком процесса децентрализации мировой политики, дальнейшее развитие которого будет определяться соотношением сил в стратегическом треугольнике.

Источники и литература

- 1) Aisixiang: <http://m.aisixiang.com/data/134777.html>.
- 2) Ту Йонгхонг, Рен Ийин. Влияние американо-российских финансовых санкций в условиях российско-украинского конфликта и контрмеры Китая // Современный финансист. 2022, №5, С. 33–38.
- 3) Aisixiang: <http://m.aisixiang.com/data/140748.html>.
- 4) Aisixiang: <http://m.aisixiang.com/data/136095.html>.